KP - REZ KUZELE

Je dan kruhovy kuzel s vrcholem V o rovina p,
kterd neprochazi vrcholem V.

Prinikem prislusné kuzelové plochy s rovinou p
je kuzelosecka., 0 jakou kuzeloseCku se jedna,
z jistime pomoci tzv. vrcholové roviny.
Vrcholovad rovina o6 je rovina, kterd prochazi
vrcholem V a je rovnobéznd s rovinou p.

1. Vrcholovd rovino 0 a

pocdstavnd kruznice k /6
nema 1 _spolecné bkody,
Prinikem kuzelové plochy ”
s rovinou p je ELIPSA (N
(mGze byt i KRUZNICE) A

2. Vrcholova rovina 6 a
podstovnd kruznice Kk
ma |1 spolecny Jeden kod
T. Vrcholova rovina 6 Je
tecnd rovina kuzelové
plochy. Rovina p je
rovhokeznd s primkou VT,
tj. prisecik VT a p Je
nevlastni bod, Prinikem
kuzelové plochy a p Je
PARABULA,

3. Vrcholova rovina 0 a
pocdstavnd kruznice k
ma jT dva spolecné body
P, Q Rovina p je
rovnobeznd s primkami
PV o QV, tj priseciky
PV a QV s rovinou p
jsou nevlastni body.
Prinikem kuzelové plochy

S rovinou p je
HYPERBOLA.




Pokud rovino p neprochazi vrcholem kuzele a
prinik s kuzelem je neprdazdny, je mez
pocdstavou a rezem kuzele rovinou p vztah
prostorové kolineace

Stred kolineace = vrchol kuzele V

Osa kolineace = prisecnice roviny podstavy a
roviny rezu p

Dvo jice odpovido jicich si bodd : bod K
pocdstavné kruznice, ktery nelezi no ose =«
prisecik K’ primky KV s rovinou p

/obrazujeme—li kuzel a jeho rez rovinou p
(Vé&Ep) v rovhnobézném promitdni, vyuzivame
stredovou kolineaci v rovine, kterda Je viastne
"obrazem” prostorové kolineace (rovnokeznym

priumétem prostorové kolineace):

Stred kolineace = primét vrcholu kuzele V

Osa kolineace = priamét prlsedcnice roviny
pocdstavy a roviny rezu p

Dvo jice odpovida jicich si bodd = pramét bodu K
podstavné kruznice (K neleZzl na ose) < promét
prisediku K primky KV s rovinou p

Toto nefunguje vzdy. Pokud nastanou nekteré
specialnt pripady (hapriklad v rovnokezném
promitani Je okbrozem podstavy UsecCka nebo
obrazem roviny rezu je primkay, nelze kolineac
pouzit,




/ADANT - KUZEL

ZacdanT: A4 no vysku, KP: 0 [/;14] , »=133°, g=4/3
Je dan rotacni kuzel s podstavou o stredu
S[5;650] a poloméru r=5 v pldorysné mix,y>, bod
VI[3;6;10]1 je vrchol (setrojte telny z bodu k
elipse a body dotykuw,

Zobrazte rez kuzele rovinou p (9;°;6) Je-li
prinikovd krivka prislusné kuzelové plochy a
roviny p elipsa, sestrojte osy Jejiho obrazu
Sestrojte body rezu na obryse a stonovte
viditelnost (téleso zustava vcelkuw,

Zadonis A4 no vysku, KP: 0 [/;14] , w=133°, g=4/5
Je dan rotacni kuzel s podstovou o stredu
S[S;6;0] o poloméru r=5 v pldorysné mix,y), bod
VI[3;6;101 je vrchol (sestrojte tecny z bodu kK
elipse a bkody dotykuw,

/obrazte rez kuzele rovinou p (K;L;M>, KI[9;7,5;0],
L[0;12;01, ML0;0;61. Je-li prinikovd krivka
prislusné kuzelové plochy a roviny p elipsa,
sestrojte osy jejiho obrazu. Sestrojte body
rezu na obryse a stanovte viditelnost (teleso

zO0stavad vcelku),

ZacdanT: A4 no vysku, KPP0 [3516]1, w=120°, q=2/3
/obrazte rotacni kuzel s podtavou o stredu
S[8;8;0] o poloméru r=7 v padorysné mix,y>, bod
VI8;8;13]je vrchol. Prrimkou p=RQ, R[3;6,3;4],
QL8;9,2,0]1 prolozte rovinu p tak, akby rezem
prislusné kuzelové plochy bylo porabkola.

/obrozte rez kuzele rovinou p, sestrojte body
rezu na okbryse, stanovte viditelnost.

Pozn.i: Vyberte tTu rovinu p, Kterd protind osu
X v JeJi kladné casti



ZacdanT: A4 no sirku, KP: 0 [12;9] , w=130°, g=2/3
Je dan rotacni kuzel s podstavou o stredu
S[8,0;8] a poloméru r=7 v narysne 1£x,z), bod
VI8;13;81 je vrchol (sestrojte tecny z bodu k

elipse a body dotykuw. Dale je dana primka p=AB
AL1,0,01, BL8;0;9,91

Primkou p prolozte rovinu p Tak, aby rezem
prislusné kuzelové plochy tTouto rovinou byla
parabola. Sestrojte body rezu na obryse,
stanovie viditelnost (téleso zlstdva vcelkuw,
Pozn: Vyberte tu rovinu p, kterda protind osu
y v Jjeji kladné casti

Zaclants A4 no sirku, KP: 0 [12;6]1 , w=130°, gq=2/3
Je dana rotacni kuzelova plocha s ridict kruznici

k o strecu SI[8;0;8] a polomeru r=/ v narysne
u(x,z), bod VI8;8;8]1 je vrchol. Zobrazte cast

plochy omezenou rovinami v o a (16,2

(sestrojte tecny z bodu k elipsam a bkody
dotTyku,

/obrazte rez Casti kuzelové plochy rovinou p

(10,5;%° ;) stanovte viditelnost,

ZacdanT: A4 no vysku, VP: 0 [13;19] , osa z svisla,
w=130°

Je dana kuzelovda plocha s vidici kruznict k o
stredu S [6;6;0]1 a poloméru 6 v pldorysné mix,y),
Bod V [7/,3;7,9;71 je vrchol plochy.

/obrazte cast plochy mezi rovinami m a ale;*;14),
plochu doplnte kruhy s okrojovymi kruznicemi k v

pldorysné a k (S,6) v rovind «.

/obrazte rez casti plochy ( s kruhy) rovinou
p (11;70;80), stanovte viditelnost,



Zacants A4 no sirku, KP: 0 [652] , w=3815°, qg=I1
PODHLED!

Je dan kosy duty kuzel s podstavou o stredu
S[950;6]1 a poloméru r=3> v narysnée m£x,z), bod
VI3;13;61 Jje vrchol (setrojte telny z bodu kK
elipse a bkody dotyku,

/obrazte rez kuzele rovinou p (23;10;16,9).
Sestrojte body rezu na obryse a stonovte

viditelnost (t&leso zGstava vcelkuw),

Zacdlani A4 no vysku, KP: 0 [10;10]1 , w=133°,
qQ=2/6

Je dan rotacni kuzel s podstavou o stredu
SL6;6j12] o poloméru r=3,5 v rovine «
rovnokézné s pldorysnou mi(x,y), vrchol lezl v

pldorysné (sestrojte tecny z bodu k elipse o
bocdy dotyku,

Zobrazte rez kuzele rovinou p (11;°°;100, Je-li
prinikovd krivka prisludné kuzelové plochy a
roviny p elipsa, sestrojte osy jejiho obrazu
Sestrojte body rezu na obryse a stanovte

viditelnost (téleso zlstdava vcelkw,



Zaclants A4 no vysku, KP: 0 [/;14] , w=133°, g=4/5
Je dan rotacni kuzel s podstavou o stredu
S[5;6,0]1 o poloméru r=5 v pldorysné mix,y), bod
VI[9;6,;101 je vrchol (setrojte tecny z bodu k
elipse a bkody dotyku,

Zobrazte rez kuzele rovinou p (9;°;6), Je-li
prinikovd krivka prisludné kuzelové plochy a
roviny p elipsa, sestrojte osy jejiho obrazu
Sestrojte body rezu na obryse a stanovte

viditelnost (t&leso zGstava vcelkw,

RegenT:

1. Pomoci hlavni primky prvni osnovy sestrojime stopy
vircholové roviny 6. Priselnice roviny 6 s rovinou podstavy
kuzele je pldorysna stopa roviny 6 a neprotind podstavnou

kruznici kuzele. Rezem kuzelové plochy rovinou p bude elipsa.

2. Urlime stredovou kolineaci

Strred kolineace = vrchol V

Osa kolineace = prlselnice roviny podstavy 7 a roviny rezu p
= pudorysnd stopa roviny p

Dvojice odpovida jicich si bodd K € k lib < K=KV M p

3. Osa kolineace protind kruznici k ve dvou bodech I, II. Usecka
[ IT je casti rezu kuzele,

4, DalsT body rezu mlUzeme sestrojovat pomoci kolineace, Ovdem
chceme ne jen zobrazit elipsu, ale i sestrojit osy jejiho obrazu.
V tom pripadé musime dodrzet nasledujci postup:

a) Vyvbereme ten primér kruznice k (ozna&me je i p=AB, ktery
le ve skutecnosti kolmy Kk ose kolineace.

Jinymi slovy: Vvkereme ten prumér kruznice k, kde te&fny v
kro jnich bodech A o B [sou rovnokézné s osou kolineace.

b) Zobrazime prlseciky pfimek VA a VB s rovinou p, oznocme
Jje A" a B'. Ke konstrukci lze pouzit kolineaci, kryci primku,
prisecnici rovin p a (V,AB), ..

Usetka A'B’ je primér rezové elipsy, tedy stred Q° Gselky A'B’
Jje stred této elipsy.



c) K bodu Q" na jdeme odpovida jici bod v kolineaci, bod Q je
prisecik VQ s primkou p.
Viimnéte si, ze @FS, Q7FQ% !l

d> Bodem R vedeme primku q, kterd je rovnobéznd s osou
kolineace. Tato primka protind kruznici k v bodech C o D

Zobrazime priseciky primek VC o VD s rovinou p, oznacme
priseciky C'a D’ Ke konstrukci lze pouzit kolineaci, krycrt
primku, prlsecnici rovin p a (V,C,D). Vzdy q = C'D'|| q | o

e) Priméry A'B" a C'D’ jsou sdruzené priméry elipsy rezu
Pouzijeme Rytzovu konstrukci

O. Ke zmené viditelnosti do jde no obrysové care obrazu kuzele,
tedy Jjednak jsou to body I a Il a body T" o U" na obrysovych
primkédch VT o VU. Zobrazime pruseciky T  a U’ primek VT o VU
S rovinou p.
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Zaclants A4 no vysku, KP: 0 [/;14] , w=133°, g=4/5
Je dan rotacni kuzel s podstavou o stredu
S[5;6,0]1 o poloméru r=5 v pldorysné mix,y), bod
VI[3;6,;101 je vrchol (sestrojte tecCny z bodu k
elipse a bkody dotyku,

/obrazte rez kuzele rovinou p K;L;M>, KI[9;7,5;0],
L[0;12501, MLO;0;61, Je-li prinikovd krivka
prislusné kuzelové plochy a roviny p elipsa,
sestrojte osy Jejiho okrazu. Sestrojte body
rezu na okbryse a stanovte viditelnost (teleso

zOstave vcelkuw,

Regent:
1. Pomoci hlavni primky prvni osnovy sestrojime stopy vrcholové roviny 6.
Prise&nice roviny 6 s rovinou podstavy kuzele je pldorysnd stopa roviny 6

o ta neprotind podstavnou kruznici kuzele. Rezem kuZelové plochy rovinou p
bude elipsa.

2. Vzhledem k tomu, ze prinikovd krivka je elipsa, budeme postupovat dle
pokynG v prikladé 1

@) vybereme ten primér p kruznice k , ktery je ve skutecnosti kolmy k
ose kolineace o = pp. Zde jsme pro zokroazeni priméru p pouzili
pldorysny do primétny. Mizeme toké ale sestrojit body dotyku A a B na
tecndch elipsy, které jsou rovnokéZné s obrazem o = pp.

) A = VA N p
B"=VB Np

c) R je stred Uselky AB'a Jje také stred elipsy.
R = VR MNp

d) bodem Q vedeme primku q, kterd je rovnobé&znd s osou o.
q Mk =<

C’ Ve M p

D’ VD M p

e)> AB’, CD" jsou sdruzené priméry elipsy (Rytzova konstrukce).

3. Body tezu na obryse (zména viditelnostid
(ILIID = o M k, Gse¢ka I II je &asti rezu kuzele
U = VU M p

T"=VT MNp






Zaclants A4 no vysku, KP:O [95;16], «w=120°, g=2/3
/obrazte rotacni kuzel s podtavou o stredu
S[8;8,0]1 o poloméru r=7 v pldorysné mix,y), bod
VI8;8,;131je vrchol. Primkou p=RQ, R[3;6,3;4],
RL8;93,2,01 prolozte rovinu p tak, aby rezem
prislusné kuzelové plochy byla parakola.

/obrazte rez kuzele rovinou p, sestrojte body
rezu na okbryse, stanovte viditelnost.

Pozn.: Vyberte tTu rovinu p, kterda protind osu
x v Jje i kloadné casti

RegenT:

1. Rovinu p zatim nezndme, pouze vime, ze primka p v ni lezi,
Protoze rezem prislusné kuzelové plochy ma byt parabola, musit
byt vrcholova rovina 6 tecnou rovinou kuzelové plochy,

Primka d, kterda prochdzi vrcholem V a je rovnobeznd s
primkou p, lezi ve vrcholové roviné,

Ukolem je urcit vrcholovou rovinu 0, kterd obsahuje primku d o
Jje tecnou rovinou kuzelové plochy.

Oznacme D prisecik primky d s rovinou kruznice k.

/ bocdu D vedeme tecnhy T a u ke kruznici k (sestrojujeme
tecny z bodu k elipse).

Jsou tedy dvé mozna reseni, rovina p je bud rovhokéznd s
rovinou (V,t> nebo s rovinou (V,u,

Podle poznamky v zadani vykereme vrcholovou rovinu 6 (V,t)

Zobrozime stopy roviny p (Q lezi na p? , p” H t, dale jsme
pouzili J

2. urcime stredovou kolineaci:

Stred kolineace = vrchol V

Osa kolineace = priselnice roviny podstavy 7 a roviny rezu p

= pudorysnéd stopa roviny p
Dvo jice odpovidajicich si bodd K € k < K" =KV M p

3. Osa kolineace protind kruznici k ve dvou bodech I, I
Usecka I Il je casti rezu kuzele,

5. Body tfezu na obryse (zména viditelnosti> II, U" = VU M p






Zaclants A4 no sirku, KP: 0 [12;9]1 , w=130°, g=2/3
Je dan rotacni kuzel s podstavou o stredu
SE850;81 a poloméru r=/ v narysnée mx,z), bod
VI8;13;81 Je vrchol (sestrojte tecny z bodu k

elipse a bkody dotyku), Dale je dana primka p=AB
AL1,0,0], BL8;0;9,21

Primkou p prolozte rovinu p Tak, aby rezem
prislusné kuzelové plochy tTouto rovinou byla
parabola, Sestrojte body rezu na obryse,
stanovte viditelnost (téleso zlOstdva vcelkw,
Pozn.: Vyberte tu rovinu p, kterd protind osu
y v JjeJi kladné casti

Regent:
1, Protoze rezem prislusné kuzelové plochy ma byt parobkola,
budeme postupovat dle pokynd v prikladé (3D,

Primka di V € d, d H p, je primko vrcholové roviny.

Primko d tentokrat neprotind rovinu kruznice k, nebot je s ni
rovnokeézna

Tecnou rovinu kuzelové plochy dourcime tak, ze zobrazime
tecny T a u kruznice k rovnobezné s primkou d (sestrojujeme
tecny k elipse daného sméruw.

Jsou dvé moznd reseni, rovino p je bud rovnokéznad s rovinou
(V,t)> nebo rovinou V,u,

Podle poznamky v zaddni vybereme vrcholovou rovinu 6 (V,1),
Zobrozime stopy roviny p (zde jsme ne jdrive zobrazili

pldorysnou stopu roviny &,

2. Urcime stredovou kolineaci

Strred kolineace = vrchol V

Osa kolineace = prlsecfnice roviny rezu p o roviny podstavy v
= ndrysna stopa roviny p

Dvo jice odpovidajicich si bodd: K € k < K" = KV M p

3. Osa kolineace protind kruznici k ve dvou bodech I, IL
Usecka I Il je casti rezu kuzele.

5. Body tezu na obryse (zména viditelnosti>: I, U = UV M p
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ZaclanTs A4 no sirku, KP: 0 [12;6] , «w=130°, g=2/3
Je dana rotacni kuzelova plocha s ridici kruznici

k o strecu SI[8;0;8] o polomeéeru r=/7 v narysne
(x,z), bod VI8;8;8]1 je vrchol. Zobrozte Cdst

plochy omezenou rovinami v a o (;16,%°)

(sestrojte tecny z bodu k elipsam a bkody
dotyku,

/obrazte rez casti kuzelové plochy rovinou p

(10,9;%° ;) stanovte viditelnost

Resent: _ _
0. Oznacme k kruznici plochy o stredu S a poloméru 7 v roviné
rovning o

1. Oznacme 6 vrcholovou rovinu, kterd je rovnobéznd se zadanou
rovinou p. Zobrazime jeji stopy.

Rovina 0 a podstavhnd kruznice k ma dva spolecné body, rezem
prislusné kuzelové plochy rovinou p je hyperbola.

2. Urcime stredovou kolineaci:

Stred kolineace = vrchlol V

Osa kolineace = prlsetnice roviny kruznice k a roviny rezu p =
narysnd stopa roviny p

Dvo jice odpovidajicich si bodd K € k lib, © K= KV M p

Cast hyperboly Jje ukoncena body I, II, III, IV;
body I a II jsou priseciky kruznice k s rovinou p, body III a IV
Jsou priseciky kruznice k s rovinou p

4, Zména viditelnostis U" = UV M p, W.

Pozn. : Priklad lze také rychle vyresit konstrukci prisecikl
povrchovych primek s rovinou p (viz bod K9,
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Zadant: A4 na vysku, VP: 0 [13;19]1 , osa z svisla,
w=120°

Je dana kuzelovd plocha s ridici kruznici k o
stredu S [6;6;01 a poloméru 6 v pldorysné mix,y),
Bod V [7/,3;7,9;71 je vrchol plochy.

/obrazte cast plochy mezi rovinami m a alej*;14),
plochu doplnte kruhy s okrojovymi kruznicemi k v

pldorysné a k (5,60 v rovinég «a.

/obrazte rez casti plochy ( s kruhy) rovinou
p (11;70;80), stanovte viditelnost,

Resent:

1. Oznacme 6 vrcholovou rovinu, kterd je rovnobéznd se zadanou
rovinou p. Zokrazime jeji stopy (vyuzili jsme hlavni primku ho,
Rovina & o podstavnd kruznice k mad dva spolecné body, rezem
kuzelové plochy rovinou p je hyperbolo.

2. Ur&ime strredovou kolineact:
Stred kolineoce = vrchlol V

Osa kolineace = prlse&nice roviny podstavy 7 a roviny fezu p =
pldorysné stopa roviny p
Dvo jice odpovidajicich si bodl + K € k lib < K= KV M p

4, Rovina p proting kruznici k v bodech I o II o kruznici k v kodech
III o IV, Usecky I II o III IV jsou ¢asti rezu (Fezy kruh.

9. Zména viditelnosti noastone v bodech I, II, III o IV,
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Zacants A4 no sirku, KP: 0 [652] , w=3815°, qg=I1
PODHLED!

Je dan kosy duty kuzel s podstavou o stredu
S[950;6]1 a poloméru r=3> v narysnée m£x,z), bod
VI3;13;61 Jje vrchol (setrojte telny z bodu kK
elipse a bkody dotyku,

/obrazte rez kuzele rovinou p (23;10;16,9).
Sestrojte body rezu na obryse a stonovte

viditelnost (t&leso zGstava vcelkuw),

Resent:

1. Uvazujme vrcholovou rovinu 6, kterd prochazi vrcholem V a
Jje rovnobezna s rovinou p (zde jsme pouzili o}
zobrozili bokorysnou stopu roviny o,

Rovina 6 nemd s kruznici k spole¢né body (n® Nk = @),

rezem prislusné kuzelové plochy je elipsa.
2. Postupujeme dle pokynd v prikladé (D,

a) Vybereme ten primér kruznice k, ktery je ve skutecnost
kolmy k ose kolineace o=n’ (zde jsme vyuzil
a pomochou primku ad.

MGzeme teké sestrojit body A a B na tecndch elipsy, které
Jsou rovnobézné s obrazem o=nf,

bY A=VA N p
B= VB N p

c) Q' je stred Usecky AB'a toké stred elipsy
R = VRN p

d> Bodem Q vedeme primku q, kterda je rovnobkeznd s osou o.
q Mk =,

C=VC Np

D= VD Np €D | @

ed> AB, CD’ jsou sdruzené priméry elipsy (Rytzova konstrukce)

3. Body rezu na obryse (zména viditelnosti

U= uv N p

T=TV N p

Vzhledem k tomu, ze kuzel je duty, zmena viditelnosti nastane i
v bodech K o L.
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Zaclants A4 no vysku, KP: 0 [10;10]1 , w=133°,
qQ=2/6

Je dan rotacni kuzel s podstavou o stredu
SLe;6;512] o poloméru r=3,5 v rovine «
rovnokézné s pldorysnou mx,y), vrchol lezl v

pldorysné (sestrojte tecny z bodu k elipse a
bocy dotyku,

Zobrazte rez kuzele rovinou p 11;%°;100. Je-Lli
prinikovd krivka prisludné kuzelové plochy a
roviny p elipsa, sestrojte osy jejiho obrazu
Sestrojte body rezu na obryse o stanovte

viditelnost (t8leso zGstava vcelkuw),

Regent:

1. Uvazujme vrcholovou rovinu 6, kterd prochazi bodem V a je
rovhnokéznd s rovinou p.

Zde jsme zobrazili stopy roviny 6.

Rovina 6 nemd s kruznici k spole¢né body (h M k = O,

rezem prislusné kuzelové plochy je elipsa.

2. Postupujeme dle pokynl v prikladé 1.

o) Vybereme ten priumér kruznice k, ktery je ve skutelnosti
kolmy k ose kolineace o= p N «
Oznacme A a B prlseciky p s k.

o) A=VA N p
B= VB N p

c) Q' je stred Gsecky AB'a také stred elipsy
R = VQRMNp

d> Bodem Q vedeme primku q, kterd je rovnhokéznd s osou o.
q Mk = {C,D»

C=VC N p

D= VD Np €D || @

e> AB, CD’ jsou sdruzené priméry elipsy (Rytzova konstrukce).
3. Body rrezu na obryse (zmena viditelnosti:

T=TV Np
U= UV N p






